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Для ка ман ды «Ліс та па да» пра ца 
над ства рэн нем пра гра мы, 
фар мі ра ван нем жу ры, 
за пра шэн нем гас цей і ар га ні за цы яй 
ме ра пры ем стваў ідзе цэ лы год. 
Ама та ры фес ты валь на га кі но, 
што со чаць за га лоў най 
кі на па дзе яй го да, атрым лі ва юць 
пер шыя вест кі за два-тры ме ся цы 
да па чат ку фо ру му. Фак тыч на 
«Ліс та пад» доў жыц ца во сем 
дзён, але з ты мі, хто яго да тыч ны, 
фес ты валь за ста ец ца на заў сё ды, 
бо не мо жа прай сці бяс след на.

Сё ле та на фо ру ме па ка за лі больш за 160 
кар цін, з якіх ка ля 80 бы лі кон курс ны мі. Ён 
гас цін на пры няў ка над ска га рэ жы сё ра Дэ ні 
Ка тэ, ге не раль на га сак ра та ра між на род най 
фе дэ ра цыі кі на прэ сы ФІП РЭС СІ Кла у са Эдэ-
ра, ад бор шчы ка кі на фес ты ва лю ў Сан-Се-
басць я не Ра бэр та Ку э та, на мі нан та на Ос кар 
гру зін ска га рэ жы сё ра За зу Уру ша дзэ, поль-
ска га рэ жы сё ра Паў ла Ла зін ска га, аў та раў, 
прад зю са раў і ак цё раў філь маў, што па каз-
ва лі ся на мін скіх пля цоў ках. Фо рум па спя хо-
ва пра вёў ме ра пры ем ствы Ін дуст ры яль най 
плат фор мы, пры зна ча най ства раць у кра і не 
ад па вед ны кан тэкст — кі на ін дуст рыю. У рэш-
це рэшт, ар га ні за ваў гле да чу ўсе ўмо вы для 
па шы рэн ня свя до мас ці. На ту раль на, «Ліс та-
пад» — не прос то па дзея ме ся ца, гэ та важ ная 
част ка жыц ця.

Так не па-ліс та па даў ску пад час фес ты-
ва лю вы паў снег. Гэ та бы ло вель мі пры го-
жа: мы аб мяр коў ва лі стуж кі, якія толь кі што 

па гля дзе лі, а на пра спект Не за леж нас ці за 
акном па да лі пу шыс тыя сня жы ні шчы. Да рэ-
чы, Дэ ні Ка тэ не чым на гад вае Сан та-Кла у са, 
так у мя не ўво гу ле склаў ся ча роў ны ка ляд ны 
на строй. Па да рун ка мі ў та кім вы пад ку бы ло, 
ка неш не ж, кі но. Вя лі кія вок ны ба ра гас ці ні-
цы «Мінск» — пля цоў кі фес ты валь ных ве ча-
роў, умоў на га «мес ца су стрэ чы, якое змя ніць
нель га», ку ды вя лі ўсе да ро гі, — вы хо дзяць на 
Пло шчу Не за леж нас ці, і ў та кое на двор'е гас-
цям ад кры ва ла ся цу доў нае ві до ві шча. Пас ля 
аб мер ка ван ня філь маў, су свет най кі на ін дуст-
рыі, прэ зі дэнц кіх вы ба раў у ЗША не ка то рыя 
фес ты валь ныя гос ці вы ка рыс тоў ва лі маг чы-
масць упер шы ню за шмат га доў пра гу ляц ца 
пад сне гам. Уху та ны вар таў нік ка ля До ма
ўра да жар таў лі ва ра іў ім ся дзець у та кі час у
кватэры, але ён жа ра зу меў, што для не ка то-
рых гэ та — па дзея.

Асноў ны кон курс іг ра во га кі но і «Ма ла-
досць на мар шы» па каз ва лі ся ў кі на тэ ат ры 
«Цэнт раль ны». Тут ту са ва лі ся жу ры пер шай 
пра гра мы на ча ле з сур' ёз ным, прад стаў ні-
чым За зам Уру ша дзэ і «ро ке ры» — жу ры 
«Ма ла до сці» з Дэ ні Ка тэ ў якас ці стар шы ні. 
Асноў ны кон курс да ку мен таль на га кі но дэ-
ман стра ваў ся ў «Мі ры», яго ацэн шчы кі — у 

асноў ным прак ты ку ю чыя кі не ма та гра фіс ты — 
увесь час імк ну лі ся пе ра ман ці ра ваць кон-
 курс нае кі но і ак тыў на аб мяр коў ва лі, як яно 
зроб ле на. На пэў на, у поль скай кар ці не «Пры-
час це» Ган ны За мец кай і ня мец кім «Аў стэр лі-
цы» Сяр гея Лаз ні цы ўсё бы ло на сва ім мес цы, 
та му яны ака за лі ся ў фа ва ры тах. Больш за 
ўсіх, як звы чай на, пра ца ва ла жу ры кі на прэ сы, 
бо з ра ні цы да ве ча ра гля дзе ла два кон кур сы 
іг ра во га кі но, з яко га па він на бы ло вы браць 
ула даль ні ка «Срэб ра Ліс та па да». І пры зна -
чы ла яго кар ці не «Мі мо зы» Олі ве ра Лак са — 
дру гой ра бо це фран цу за, які ўжо дзе сяць
га доў жы ве ў Ма ро ка.

Зо ла та між тым бы ло за слу жа на ад да-
дзе на кар ці не «Лі лі Лейн», зня тай у кап ра-
дук цыі Венг рыі, Гер ма ніі і Фран цыі. Дзіў ны 
апо вед пра ста сун кі Рэ бе кі са сва ім сы нам 
праз ві зу а лі за ва ную пад свя до масць, мер ны 
го лас у скай пе, су мес нае баў лен не ча су. І 
геа гра фіч на, і па сут нас ці фільм вы бі ва ец-
ца з пра гра мы Асноў на га кон кур су іг ра во га 
кі но, які з боль ша га кан цэнт ру ец ца на ча-
ла ве ку ў сіс тэ ме. Ка лі ў «Лі лі Лейн» і ёсць 
ней кая сіс тэ ма, то гэ та ча роў ны свет воб-
ра заў, у якіх жы вуць ці то ма ці, ці то сын, ці 
то яны абод ва. Наз ва — гэ та прос та ву лі ца, 
звя за ная з па дзея мі ці здым ка мі, але яна 
так па суе ма гіч най ат мас фе ры на эк ра не. 

Баць ка, з якім га лоў ная ге ра і ня не жы ве, 
аб' яў ля ец ца толь кі ў якас ці го ла са, па мер-
лая ба бу ля іс нуе як прах у скры ні і па кі ну ты 
ў спад чы ну дом. Апроч ма ці, сы на і каз кі, у 
якой Рэ бе ка на са мрэч рас па вя дае гіс то рыю 
свай го жыц ця, — больш ні чо га.

І ў ка мен та ры ях жур на ліс там, і ў ку лу ар-
ных раз мо вах гос ці ха рак та ры за ва лі кон-
курс ныя пра гра мы «Ліс та па да» ад на знач-
на — як вы нік вы са ка я кас на га, сіс тэм на га, 
пра фе сій на га ад бо ру. Ды нам гэ та ўжо даў но 
вя до ма — Мін скі кі на фес ты валь ста но віц ца 
ў пэў ным сэн се га ран там якас ці. Так, ён не 
пра па нуе да ра гіх цы ры мо ній, Кат рын Дэ нёў, 
зор ную чыр во ную да рож ку — за мест гэ та га 
за ста ец ца, мож на ска заць, чыс тае мас тац-
тва, пэў ны аб са лют, ад яко га гуч ныя ім ёны 
не ад цяг нуць. Гэ та вель мі ка мер ная ту соў ка, 
дзе аб мяр коў ва ец ца, вя до ма ж, са праўд нае 
мас тац тва кі но і за вяз ва юц ца хут чэй моц-
ныя сяб роў скія су вя зі, чым за клю ча юц ца 
кант рак ты. У ду шы «Ліс та па да» ма ец ца 
свой жанр.

І нель га без лыж кі дзёг цю: ад крыц цё і 
за крыц цё фес ты ва лю вы яў ля юць, што цы-
ры мо ні я мі і кі но на «Ліс та па дзе» зай ма юц ца 
дыя мет раль на роз ныя лю дзі. Аба вяз ко выя 
ры ту а лы так моц на ды са ну юць з ін тэ ле кту-
аль най кі на пра гра май, што аказ ва юц ца на 
про ці лег лым по лю се па чуц ця гус ту.

Тым не менш лыж ка дзёг цю — ад на, цы ры-
мо ніі за бу дуц ца, а кі но за ста нец ца, бо, паў та-
ру ся, «Ліс та пад» — гэ та свя та, якое заў сё ды 
з та бой.
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Гэ та бы ло вель мі пры го жа: мы 
аб мяр коў ва лі стуж кі, якія толь кі 
што па гля дзе лі, а на пра спект 
Не за леж нас ці за акном па да лі 
пу шыс тыя сня жы ні шчы.Больш за ўсіх, як звы чай на, 

пра ца ва ла жу ры кі на прэ сы, 
бо з ра ні цы да ве ча ра гля дзе ла 
два кон кур сы іг ра во га кі но, з яко га 
па він на бы ло вы браць ула даль ні ка 
«Срэб ра Ліс та па да».
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ТЫД НЁ ВЫ КІ НА ФЕС ТЫ ВАЛЬ «ЛІС ТА ПАД» 
НА СА МРЭЧ ПРА ЦЯГ НЕЦ ЦА 

НА ЎСЁ ВА ША ЖЫЦ ЦЁ


